

ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ, ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ, ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΟ & ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΓΡΑΦΕΙΑ : ΠΛ. ΚΑΠΝΙΚΑΡΕΑΣ 3
Β. ΠΑΤΩΜΑ ΑΡ. ΔΩΜ. 19

ΔΙΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ : ΚΩΣΤΗΣ Λ. ΜΕΡΑΝΑΙΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Α. - ΑΡΙΘ. 8 - ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΧ. 500
ΑΘΗΝΑΙ, ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 1943

ΑΠΟΨΕΙΣ

Ο παλιός λόγος «Άρτον και θέαμα» μάς ήρθε πάλι στον νου αυτή την εβδομάδα με το κλείσιμο των δημοσίων θεαμάτων. Οι παρέες, στα σπίτια, στις αυλές και στα πεζοδρόμια, μαζεύτηκαν σαν μαραμίνες, σαν το βασίλειο στη γλάστρα, που έμεινε μια-δυο ημέρες απότιστος. Τόσο επιταχτική είναι για το λαό η ανάγκη να βγει από το σπίτι του, να ξεφύγει απ' τη δουλειά του, να απαλλαχτεί απ' το βάρος των καθημερινών του φροντίδων, και — ξένοιαστος δόλοτα — από τ' άτομικά του, — να καταγίνει: με κάτι γενικότερο και πνευματικότερο.

Το δημόσιο θέαμα δεν είναι μόνον καθαυτήν τη λειτουργία σε μια κοινωνία, ξεσπασμα ή φυγή από το καθημερινό μόχθο και τον αδιάκοπον αγώνα του βίου, παρά πολύ ζωτική και σπουδαία, γιατί μπάζει το άτομο μέσα στο κοινωνικό του τρέ και το ποτίζει με γενικά πνευματικά και ψυχικά πιστά, έτσι που να γυρίζει στο σπίτι του και στη δουλειά του δυνατότερο, γενναίότερο, ηρωικότερο, κοινωνικότερο. Κι' είναι αυτή η κοινωνικότητα που αποζητάει ο λαός στο δημοσίο θέαμα. Άλλωθις θα κατάφεραν να ησυχάζει με περιπάτους στην έξοχή, ή με άλλες διασκεδαστικές ασχολίες, που να μπορεί να τις κάμει: ο καθένας μόνος του. Όχι, το συναγμένο πλήθος, τον κόσμο τον όλον, το πανηγύρι, τη γιορτή, τη μεγάλη συναγωγή, τη λαμπρή τελετή, που να εκφράζει κοινούς πόθους και κοινά ιδανικά, αυτά αποζητάει: ο λαός στο δημόσιο θέαμα.

Στην εποχή μας όσοι έχουν εξασφαλίσει άνετο βίο, με κά φιλικές συγκεντρώσεις σε απλόχωρες κατοικίες, με λίγη μουσική ή χαρτοπαίγνιο και κουτσομπολιό — οι περισσότεροι: — κουτσοκταφέροντας να ξεγελαθούν τη δίψα τους με αυτά τα υποκατάστατα. Ο λαός όμως, ο κοινός, ο στενοχωρημένος μέσα στις μικρές του κατοικίες δεν έχει τέτλια υποκατάστατα κι' ούτε τα νοστιμίζεται: το φυσιολογικό του αισθητήριο.

Γι' αυτό τις ημέρες αυτές που κλείσανε τα θεάματα, τον είδαμε μαραμμένο στις αυλές και στα πεζοδρόμια, να περιμένει πότε θα ξαναβρούμε. Εύτυχως που η νηστεία αυτή κράτησε μόνον μια εβδομάδα.

Β. Γ.

Σ' ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΟΝΤΑΙ :

- Γ. ΧΑΤΖΙΜΗ: Η «αλήθεια» στον κριτικό και στον καλλιτέχνη.
- Γ. ΣΦΑΚΙΑΝΙΑΚΗ: Ο ποιητής γλωσσολόγος.
- Α. ΠΑΔΟΣΠΛΑΤΗΣ: ΟΙ νιτεροσολογοί.
- Τ. ΑΓΡΙΑ: Τέχνη του λόγου και πιθανότητας.
- Γ. ΒΙΑΚΑΛΟΣ: Μηχανές και μηχανικοί στο θέατρο.
- ΗΛ. ΖΙΩΓΑ: Ένδο συμπληρωθήκαν 100 χρόνια.
- ΣΤΡ. ΔΟΥΚΑ: Οδοιπορικές εικόνες.
- ΜΙΧ. ΚΑΡΗ: Άνεμοστρόβιλος.
- Ν. ΒΡΕΠΤΑΚΙΟΥ: Η σιωπή μου.
- ΚΛ. ΜΕΡΑΝΑΙΟΥ: Μεταψυχολογία της τέχνης.
- Γ. ΒΛΑΕΤΤΑ: Γ. Μ. Παναγιωτόπουλος.
- Κριτική του κ. Β. ΡΩΤΑ κλπ.

ΣΧΕΔΙΑΣΜΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΠΡΟΛΟΓΟ

Η "ΑΛΗΘΕΙΑ", ΤΟΥ ΚΡΙΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΛΙΤΕΧΝΗ

του κ. ΓΙΑΝΝΗ ΧΑΤΖΙΝΗ

Ρωτήθηκα πολλές φορές, όσο κρατάει αυτός ο πόλεμος — και πολλές ενδείξεις με πείθουν ότι δεν είμαι ο μόνος — αν έχουμε δικαίωμα να σκεφτούμε, να αίστανθούμε άλλο πράγμα έξω απ' ό,τι μάς επιβάλλει: η σημερινή πραγματικότητα. Δεν είναι άσφαγε για μας μια ανάγκη εσωτερική κι' ένα καθήκον να ζήσουμε ολοκληρωτικά και με τη μεγαλύτερη ένταση την εποχή που μας έλαχε, αφού από τη σύμπτωση αυτή απορρέει ανέκραινη και η εθνή μας για το μέλλον; Πώς μπορούμε, λόγω χάρη, να σχολομάσμε σοβαρά με την ποιότητα και τη μετρική στερεότητα ενός στίχου, τη στιγμή που κοσμοϊστορικές μεταβολές συντελούνται γύρω μας κι' η γη ή ίδια πάει να αλλάξει την τροχιά της;

Υστερα πάλι — καθώς έγραφα τότε — τις εντυπώσεις μου από πρόσωπα και διδία — μια σκέψη άλλη έρχόταν να με τυραννήσει, που έθετε σε συζήτηση την ίδια την υπόσταση της κριτικής. Έχουμε το δικαίωμα να έρευνήσμε έναν άνθρωπο ως το βάθος, να σκάψουμε την ψυχή του για να φέρουμε στο φως ό,τι σιχνά ο ίδιος θέλησε να κρύψει από τα ίδια του τα μάτια, να εκθέσουμε τις μυστικές πληγές του σε κοινή θέα; Δε θα ήταν ευγενέστερος ο ρόλος της κριτικής αν άρνιθαν να ξεπεράσει κάποια όρια που η καλή συμπεριφορά επιβάλλει στους πολιτισμένους ανθρώπους μέσα στην κοινωνία απέναντι στους όμοιους των;

Τέτοια ρωτήματα κι' αμφιβολίες έρχόνταν να με άναστατώνουν. Δεν ήταν παρά λιποψυχίες που όφειλονταν σε μια νευρική υπερδιέγερση, δικαιολογημένη, από τις περιστάσεις. Βλέπω τώρα καθαρά την απάντηση που μπορεί να δοθεί: σ' αυτές άλλωθις δε θα υπήρχε λόγος να τυπωθεί ένα βιβλίο.

Η τέχνη δε θα πάψη — ό,τι κι' αν συμβεί — να είναι για τον άνθρωπο ή απασχόληση, ή φροντίδα για το πιο μικρό κι' ασήμαντο φαινόμενο, που όμως αποτελεί την ίδια την ουσία της ύπαρξης μας γενικότερα, ένα μέσον να ξελαφρώσει η ψυχή από βάρος που θέλουν να την συντρίψουν. Μπορεί να χαλάσει ο κόσμος. Εφόσον όμως απομένει ζωή επάνω στη γη, απομένουν κι' οι καμηλοί και τα βασάνια του ανθρώπου, που έχουν ανάγκη από παρηγοριά. Κι' η τέχνη είναι η μεγάλη παρηγορητήρα.

Κι' η κριτική; Αυτή έχει βάσει, χωρίς περιστροφές για στόχο της, την αλήθεια. Κι' επειδή κάθε καλλιτέχνης έχει την αλήθεια του, ο κριτικός θα κινδύνευε να παραστρατήσει, να λαβεί στην κρίση του, αν χώριζε τον άνθρωπο από το έργο. Είναι δυο κόσμοι που αλληλοεξηγούνται και αλληλοσυμπληρώνονται. Κι' όσο μάς είναι πιο ένδοξο τ' έργο, τόσο μάς γίνεται πιο ενδιαφέρον κι' ο άνθρωπος τόσο επιτακτικότερο προβάλλει το αίτημα να γυμνώσουμε την ψυχή του, να εισδύσουμε στην ιδιωτική του ζωή, στις κοινωνικές του σχέσεις, πανταίθρου θα ήταν δυνατό να βρούμε το μέτρο που θα μάς οδηγήσει πιο σίγουρα στην κατανόηση του έργου του, ή πιο απλά στην ικανοποίηση κάθε πε-

ρίεργειας που πηγάζει από την επαφή μας με το έργο του. Είναι λοιπόν η κριτική — τουλάχιστον αυτού του είδους — ή πιο αδιάκριτη — τέχνη αφού δουλειά της είναι να κάμει αποκαλύψεις, και ή πιο αυθάδης αφού από τις αποκαλύψεις αυτές θα εξαρτήσει: ωμά την κρίση της. "Όση ευγένεια κι' αν θάλοουμε σ' αυτήν δε μπορούμε να' αλλοιώσουμε τον ουσιαστικό χαρακτήρα της. Γι' αυτό οι αντιδράσεις που συναντά έχουν πολλές φορές τόσην δέυτητα, και γίνονται, περισσότερο βίαιες όσο πιο πιστή βρίσκει ο κρινόμενος την εικόνα του έαυτού του που ήθελε να κρύψει.

Πώς θα προχωρήσει ο κριτικός στην αναζήτηση της αλήθειας είναι άλλη υπόθεση. Ο καθένας έχει τον τρόπο του. Συμβαίνει μάλιστα καμιά φορά να μη βλέπει παρά μόνο τη δική του αλήθεια να μένει: εγωϊστικά προσκολλημένος σ' αυτήν, ώστε να το διαφύγει έντελως ή αλήθεια του καλλιτέχνη. Η να χάνει την αλήθεια του, καθώς θα γυρεύει αδιάκοπα τις ξένες μέσα στα ξένα έργα, ώστε να κατακτήσει ένα νευροσπαστο χωρίς προσωπικότητα. Το αδιαίσθητο σημείο της κριτικής βρίσκεται στην κρίσιμη στιγμή που θα γίνει η συνάντηση κατωμάτω μεταξυ κριτικού και κρινόμενου. Ένας καλλιτέχνης τόσο πιο μάλας είναι όσο έχει τη δύναμη να μάς επιβάλλει βαθύτερα και διαρκέστερα την αλήθειά του. Ένας κριτικός έπισης, όσο πιο δυνατός είναι τόσο δυσκολότερα αποσπάται απ' τη δική του αλήθεια, αλλά και τόσο δέυτερη διαίσθηση διαθέτει για να συλλάβει την αλήθεια των άλλων και να την αλήθει. Γι' αυτό παίζει σημαντικό ρόλο ή ποιότητα του ύφους, που προδικάζει την ποιότητα της καλλιτεχνικής αλήθειας. Όσο χυρότερο τικλάνο διαθέτει: ένας κριτικός, τόσο αυξανονται οι δυσκολίες για τον καλλιτέχνη που θέλει να του επιβληθεί. Κατά βάθος ισχύει κι' εδώ ο προαιώνιος νόμος: Το δίκαιον του ισχυρότερου.

Αυτονόητο είναι πως ο αληθινός κριτικός πρέπει: απαραίτητα να είναι και καλλιτέχνης. Να διαθέτει τη δύναμη ενός ταλέντου. Να καταλαβαίνει από άποψεις. Να είναι διορατικός σε πράγματα που διαφεύγουν από ένα κοινό μάτι, από ένα κοινό μυαλό. Η τέχνη δίνει πάντοτε από τους κριτικούς που συνέβη να' αποκτήσουν μια ευχέρεια για να διατυπώνουν ωμά τη σκέψη τους, ξεχωρίζοντας το καλό από το κακό, το ήραίο από το άσχημο, σύμφωνα με την επιταγή ενός αναλλοίωτου και άμετακινήτου κανόνα. Αυτοί δε θα μπορούσαν ποτέ να καταλάβουν πως ό,τι στη μια περίπτωση μπορεί να είναι καλό, στην άλλη μπορεί να είναι κακό. Πώς μπορεί το ίδιο πράγμα να γίνει αντικείμενο επαίνου για τον ένα, επίκρισης για τον άλλο.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΙΝΗΣ

Ο ΠΟΙΗΤΗΣ ΓΛΩΣΣΟΠΛΑΣΤΗΣ

του κ. ΓΙΑΝΝΗ ΣΦΑΚΙΑΝΙΑΚΗ

Όταν είμαστε σε θέση να ξεχωρίζουμε τη γλώσσα της καθημερινής μας κουβέντας από τη γλώσσα του ποιήματος, τότε δεν μάς είναι δύσκολο να διακρίνουμε τη γλώσσα γενικά από την ομιλία. Όταν ή γλώσσα γίνει: ομιλία, γίνεται: ποίηση. Το τραγούδι: είναι μέσο στην ομιλία, είναι στοιχείο της ομιλίας, όπως και το χρώμα και ο ρυθμός, ή μουσική και πλαστική αρχή της ομιλίας.

Ποιητής είναι όποιος μετουσιώνει τη γλώσσα και την κάνει ομιλία. Η ιστορία της γλώσσας είναι ή ιστορία της ποίησης που έγινε ή που πάει να γίνει: ομιλία. Άλλά ενώ ή γλώσσα αρχίζει με τον έναρθρο λόγο, ή ομιλία αρχίζει με τον ρυθμικό μελωδικό λόγο. Η γλώσσα που δεν γίνεται ομιλία είναι κουβέντα. Οι μέτροι: και οι κακοί ποιητές κουβεντιάζουν, δεν ομιλούν. Ποιητής είναι όποιος εκφράζεται με την ιδιότυπη γλώσσα του τραγουδιού ή της ομιλίας.

Δεν υπήρξε μεγάλος ποιητής που να μην ήταν ταυτοχρόνος και μάλας γλωσσικός πλάστης. Η γλώσσα σ' όλες τις χώρες δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε από την ποίηση και με την ποίηση. Η γραμματική μάς μαθαίνει: πως να γράφουμε σωστά και πως να μιλούμε σωστά. Η γραμματική είναι ο κανόνας. Η ομιλία είναι ο άνθρωπος. Η γραμματική είναι γράμμα, είναι τύπος, είναι επιστήμη. Η ομιλία είναι ουσία και έκφραση, είναι ζώσα μορφή, είναι ποίηση. Πλησιάζω τον άλλο όταν μιλώ, αλλά όταν κουβεντιάζω υπάραγω πάντα σε κάποια απόσταση απ' αυτόν.

Η τέχνη έχει μία κοινή γλώσσα — ομιλία. Τα είδη της τέχνης έχουν διάφορες γλώσσες. Η γλώσσα των δγνων, των χρωμάτων, των ήχων, του λόγου. Ο λόγος ενώ είναι άλλος, αφού ούτε τον βλέπουμε, ούτε τον ακούμε, εν τούτοις δεν είναι ένα άηχημένο πράγμα, γιατί μπορούμε να τον δούμε, να τον φάσουμε, να τον άσπρανθούμε ακόμα και να τον γευθούμε με την ποιητική ομιλία. Το ίδιο και με τη μουσική που είναι ή ομιλία των ήχων. "Οι τόνοι αυτό λέμε, έχουν μια υπάλμνη γέυση". "Όσο παράδοξο κι' αν φαίνεται: το ίδιο από την πρώτη όψη για τον κοινό νου, τόσο αληθινό είναι για τον ποιητή που με το όργανό του είναι σε θέση να συλλαμβάνει το άλλο και να το δίνει σάρκα και αίμα.

Γλώσσα είναι ο λόγος που γίνεται αισθητή παράσταση, αλλά ο λόγος που γίνεται αισθητή μορφή είναι ή ομιλία — ποίηση. Την ποίηση τη συλλαμβάνει: όχι ο αφαιρετικός νους που χωρίζει, αλλά ή καρδιά που ζει και κινείται μέσα στην ποιητική ομιλία δάκαρη χωρίς χόσματα.

Στην Ελλάδα δεν έλειψαν οι γνήσιες ποιητικές φωνές, έλειψαν ίσως οι ποιητικές ομιλίες, που είναι το ιδιότυπο, το ποιητικό μετουσιωμένο κλίμα της λυρικής φωνής. Για να βρούμε ποιητικές ομιλίες πρέπει: να πάμε στον Σολωμό κι' ίσως σε δυο-τρεις ακόμα νεώτερος.

Στον λυρικό Παλαμά βρίσκουμε ομιλία (Συνέχεια στην 7η σελίδα)

